

ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΟΙΚΟΔΟΜΩΝ ΚΑΙ ΣΥΝΑΦΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΩΝ ΕΛΛΑΔΑΣ  
Ο Μ Ι Λ Η Τ Η Σ : Ν. Σ Κ Α Ρ Τ Σ Ι Α Ρ Η Σ  
ΠΡΟΕΔΡΟΣ

Αγαπητοί συνάδελφοι,

Εκπρόσωποι των Ξένων χωρών. Αγαπητοί προσκεκλημένοι, σας καλωσορίζουμε στη σοβαρή, κατά τη γνώμη μας δουλειά, που οργανώσαμε σε συνεργασία με την Παγκόσμια Συνδικαλιστική Ομοσπονδία και ευχόμαστε να τελειώσουν οι εργασίες προς όφελος όλων των εργαζομένων που εκπροσωπούμε. Η οργάνωσή μας στη λιγότερη παρέμβασή της θα προσπαθήσει να δώσει μια εικόνα για τους ξένους εργάτες που ζουν και δουλεύουν στη χώρα μας.

**Θ Ε Μ Α: ΞΕΝΟΙ ΕΡΓΑΤΕΣ ΣΤΗ ΧΩΡΑ ΜΑΣ-ΟΙ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΙΔΙΟΥΣ  
ΤΟΥΣ ΞΕΝΟΥΣ ΚΑΙ ΤΟΥΣ ΕΛΛΗΝΕΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΥΣ**

Η χώρα μας στην εικοσαετία 50-70 είχε την πρώτη θέση στην εξαγωγή εργατών στις χώρες της Δυτικής Ευρώπης, στην Αυστραλία και αλλού.

Το τελευταίο διάστημα από χώρα εξαγωγής μεταναστών έχει μεταβληθεί σε χώρα υποδοχής ξένων εργατών.

Η εισροή των ξένων εργατών στην χώρα μας γίνεται ανεξέλεγκτα και άναρχα, με αποτέλεσμα να δημιουργεί εκρηκτικά φαινόμενα στην ελληνική κοινωνία.

Το φαινόμενο αυτό εμφανίζεται σε μια περίοδο που η χώρα μας, έχει οξυμένα οικονομικά, εργασιακά προβλήματα, η ανεργία έχει φτάσει από 8,3% έως και 10% του οικονομικά ενεργού πληθυσμού της χώρας. Οι ξένοι εργάτες στη χώρα μας έχουν ξεπεράσει τις 250.000 χιλιάδες, αν πάρουμε υπόψη μας τη συνέχεια τις αστάθειας στις χώρες της κεντρικής και ανατολικής Ευρώπης και ιδιαίτερα των Βαλκανίων, υπολογίζεται σύμφωνα και με εκτιμήσεις της ΕΟΚ, ότι μέχρι το 2000 θα φτάσουν το 1.000.000.

Πριν εμφανιστεί το φαινόμενο της αστάθειας στην ανατολική Ευρώπη, κύρια δεξαμενή του εξαθλιωμένου προλεταριάτου, αποτελούσαν και αποτελούν οι χώρες του τρίτου κόσμου.

Το πρόβλημα αυτό αν δεν αντιμετωπιστεί στη ρίζα του, εκεί δηλαδή που γεννιέται θα είναι μιά μόνιμη μαστίγα για όλες τις αναπτυγμένες χώρες και τις χώρες εκείνες που έχουν μέσο επίπεδο ανάπτυξης όπως η χώρα μας. Οι άμεσες συνέπειες θα είναι η επιδείνωση συνολικά της κατάστασης της εργατικής τάξης και όλων των εργαζομένων στις χώρες αυτές και θα μπούν σε σκληρή δοκιμασία οι κατακτήσεις και τα δικαιώματά τους.

Είναι καθαρό ότι η πείνα και η εξαθλίωση δεν μπορεί να σεβαστεί κατακτήσεις και δικαιώματα. Πρέπει να πούμε ότι η όξυνση του προβλήματος που καθημερινά θα παίρνει όλο και μεγαλύτερες διαστάσεις, θα ρίχνει το βιοτικό επίπεδο των ελλήνων εργαζομένων και όλων εκείνων των χωρών που θα εισρέουν

μετανάστες. Η διαπίστωση ότι ο αριθμός των εργαζομένων που ζούν κάτω από το όριο φτώχειας ανεβαίνει ακόμα και στις αναπτυγμένες χώρες (30 εκατ. στις ΗΠΑ ζούν κάτω από το όριο φτώχειας), επιβεβαιώνει ότι βρισκόμαστε σε συνθήκες διεθνοποίησης της φτώχειας.

Επίσης με στοιχεία του 1987 της ΕΟΚ οι μετανάστες τρίτων χωρών στις χώρες μέλη αποτελούν το 2,5% του πληθυσμού της (Γερμανία 3 εκατ., Γαλλία πάνω από 2 εκατ., Βέλγιο 2 εκατ., Ιταλία 1 εκατ.).

Τι εννοούμε όταν λέμε ότι πρέπει να αντιμετωπιστεί στη ρίζα του το πρόβλημα.

1ον. Οι χώρες αυτές είναι υπερχρεωμένες και πρέπει να ρυθμιστούν τα χρέη τους.

2ον. Πρέπει να βοηθηθούν από τις πλουσιότερες χώρες να γίνουν επενδύσεις, να αξιοποιηθούν οι πλουτοπαραγωγικές πηγές τους, έτσι που να βρίσκουν δουλειά στις χώρες τους οι άνεργοι.

Κύρια αιτία που έχει δημιουργηθεί το οξύ αυτό πρόβλημα είναι η γεωγραφική θέση της χώρας μας, προσφέρεται σαν πρώτος σταθμός για μετακόμιση σε άλλες χώρες της ΕΟΚ, αλλά και πέρα από αυτές.

Οι χώρες από τις οποίες προέρχονται οι ξένοι εργάτες στην Ελλάδα είναι Πολωνοί, Αλβανοί, Αιγύπτιοι, Φιλιππινέζοι, Ιρακινοί, Κούρδοι, Πακιστανοί, Αιθίοπες, Ταϋλανδοί, λίγοι Ρώσοι, Βούλγαροι κ.α. 6000 περίπου είναι πολιτικοί πρόσφυγες (αναγνωρισμένοι και μη).

Απασχολούνται κύρια σε οικοδομές και αγροτικές δουλειές, ένα μικρό μέρος σε τουριστικές επιχειρήσεις και οικιακοί βοηθοί (κυρίως Φιλιππινέζες), οι συνθήκες που ζούν είναι πρωτόγονες, κοιμούνται σε παγκάκια, υπόγεια γιαπιά, πλατείες, σε σπίτια στιβαγμένοι ο ένας πάνω στον άλλον, αποτελεί εξευτελισμό και ντροπή για την αξιοπρέπεια του ανθρώπου.

Ο τρόπος δουλειάς σε όσους βρίσκουν μεροκάματο θυμίζουν εποχή δουλεμπορίου με την απειλή της απόλυσης ή του διωξίματος από τη χώρα, δέχοντε τον πιο απάνθρωπο εξευτελισμό, στις περιπτώσεις των γυναικών έχουμε και σεξουαλικούς εκβιασμούς.

Τα μεροκάματα που πέρνουν δεν αντιπροσωπεύουν ούτε εκείνα των ασφαλιστικών εισφορών, καθότι δουλεύουν ανασφάλιστοι. Δεν τηρούντε αργίες, ωράρια και άλλα. Αυτοί που ωφελούνται είναι οι εργοδότες, μικροί και μεγάλοι εκτός από τον εξευτελισμό και το μηδαμινό μεροκάματο που τους δίνουν τους χρησιμοποιούν στις πιο χειρότερες δουλειές.

Η κατάσταση αυτή έχει επιπτώσεις σοβαρές στους έλληνες εργαζόμενους.

Πρώτον, κρατά καθηλωμένα τα ημερομίσθια στην αγορά της εργασίας.

Δεύτερον, αφού είναι φθηνότερος και ανασφάλιστος ο αλλοδαπός, προτιμάται αυτός και απολύονται οι Έλληνες. Ιδιαίτερα σε συνθήκες ανεργίας, όπως αυτή που περνάμε σήμερα, με προοπτική την αύξησή της και ιδιαίτερα οξυμένη σε ορισμένους κλάδους, όπως στον τομέα των Κατασκευών, δημιουργούνται προβλήματα αντιπαράθεσης και στο βαθμό που θα μεγαλώνει το πρόβλημα υπάρχει ο κίνδυνος να εκδηλωθούν φαινόμενα ρατσισμού.

Πέρα απ'αυτή την εξηγήσιμη αντίδραση, έχουμε και φασιστοειδή στοιχεία και κινήσεις που καλλιεργούν το μίσος, τον ρατσισμό και την εχθρότητα ανάμεσα στους Έλληνες και τους Ξένους.

Το εργατικό και συνδικαλιστικό κίνημα της χώρας μας διακρίνεται για τα αισθήματα φιλίας και αλληλεγγύης με τους λαούς. Αυτό είναι δοσμένο μια για πάντα. Η ανεργία και η φτώχεια είναι τυφλή, γι'αυτό και το πρόβλημα βρίσκεται στην προσοχή μας.

Δεν παραλείπουμε συχνά να θυμίζουμε στους Έλληνες συναδέλφους μας, πως πολλαπλάσιος αριθμός των αλλοδαπών είναι οι συμπατριώτες μας μετανάστες σε χώρες της Ευρώπης, Αμερικής, Αυσταλίας και αλλού.

Η έξαρση του ρατσισμού και της ξενοφοβίας που εκδηλώνεται σε χώρες, κυρίως της Ευρώπης, Σκανδιναβία, φτάνει μέχρι το έγκλημα, αν συνεχιστεί και διωχτούν οι συμπατριώτες μας, οι συνέπειες για το μεροκάματο, τις συνθήκες και την επιβίωσή μας θα είναι οδυνηρές.

### Τ Ι Π Ρ Ο Τ Ε Ι Ν Ο Υ Μ Ε

α) Σε εθνικό επίπεδο, με τη συμμετοχή κομμάτων της Βουλής, της ΓΣΕΕ και των εργοδοτών, να δημιουργηθεί επιτροπή, η οποία θα εξετάζει τις καταγραμμένες ανάγκες της αγοράς εργασίας, σε όλους τους τομείς της οικονομίας (βιομηχανία, κατασκευές, υπηρεσίες, αγροτική οικονομία κλπ.) και με βάση τις ανάγκες να αποφασίζεται ο αριθμός της εισόδου αλλοδαπών στη χώρα μας. Φυσικά με σύναψη διακρατικών συμφωνιών που θα εξασφαλίζουν τα δικαιώματα της εργατικής τάξης. Το ίδιο σε κάθε Νομό με την συμμετοχή του Εργατικού Κέντρου, της Τοπικής ένωσης εργοδοτών και του ΟΑΕΔ. Σε κάθε κλάδο με τη συμμετοχή της αντίστοιχης συνδικαλιστικής οργάνωσης, εργοδοτών και του ΟΑΕΔ.

Με βάση δηλαδή την κατάσταση της αγοράς εργασίας σε εθνικό, τοπικό και κλαδικό επίπεδο, τις καταγραμμένες ανάγκες για έλπιση εργατικών χεριών, αποφασίζεται ο αριθμός της εισόδου των απασχολούμενων αλλοδαπών.

β) Στους αλλοδαπούς που εισέρχονται στη χώρα μας, η πολιτεία οφείλει να μεριμνά για την υποδοχή και την φροντίδα για την απορρόφησή τους, για απασχόληση σε εκείνους τους εργοδότες που καταγράφηκαν με αίτησή τους και εγκρίθηκε για να τους απασχολήσουν.

γ) Οι προσλήψεις των αλλοδαπών να γίνονται μέσω ΟΑΕΔ, στον οποίο μετά την έγκριση από την επιτροπή να απευθύνεται ο εργοδότης για συγκεκριμένο αριθμό αλλοδαπών, για συγκεκριμένη εργασία, κύρια να εξασφαλίζουν τους όρους και τις συνθήκες εργασίας κάτω από τις οποίες εργάζοντε και οι Έλληνες εργαζόμενοι.

δ) Στα Συνδικάτα εξασφαλίζεται το δικαίωμα ελέγχου των εργοδοτών, των ανάλογων υπηρεσιών του ΟΑΕΔ και αυτονόητο το δικαίωμα καταγγελίας των εργοδοτών που παραβιάζουν τις παραπάνω προϋποθέσεις καθώς και τα δικαιώματα των αλλοδαπών. Οι αλλοδαποί εργαζόμενοι να γίνονται μέλη των Συνδικάτων.

Εμείς σήμερα πιστεύουμε, ότι μέχρι το πρόβλημα να αντιμετωπιστεί στη ρίζα του, όπως είπαμε παραπάνω όλη η προσπάθειά μας και οι ενέργειές μας πρέπει να στρέφονται στην παρακάτω κατεύθυνση.

Πρώτον: Τους αλλοδαπούς εργάτες να τους θεωρούμε τμήμα των εργατών της χώρας μας.

Δεύτερον: Ίση μεταχείριση ως προς τις απολαβές, τις συνθήκες εργασίας, την κοινωνική ασφάλιση και περίθαλψη, οικογενειακά επιδόματα και ανεργίας.

Τρίτον: Διευκόλυνση στη διδασκαλία της Ελληνικής γλώσσας, στο δικαίωμα της οικογενειακής συνένωσης, στο δικαίωμα της πολιτιστικής ταυτότητας.

Τέταρτο: Να έχουν δικαίωμα να γίνονται μέλη των αντίστοιχων συνδικάτων και να εκλέγονται στα όργανα αυτών.

Είμαστε αντίθετοι σε μέτρα κατασταλτικά, αστυνομικού χαρακτήρα, σε βάρος των αλλοδαπών. Αυτό και για λόγους ανθρωπιστικούς, αλλά και για λόγους ότι με τέτοιου είδους μέτρα δεν αντιμετωπίζεται η είσοδος και παραμονή των αλλοδαπών στην χώρα μας. Την πείνα δεν την τρομάξεις με διώξεις και βαρβαρότητες.

Διεκδικούμε: Αποτελεσματικές διατάξεις κατά της " μαύρης" εργασίας, της μεσολάβησης και του σύγχρονου δουλεμπορίου του εργατικού δυναμικού.

- Καταπολέμηση του ρατσισμού και της ξενοφοβίας.

Νομιμοποίηση αυτών που βρίσκονται σε ελληνικό έδαφος. Αυτή η νομιμοποίηση να αποτελεί την μοναδική προϋπόθεση για πρόσβαση σε όλα τ'άλλα δικαιώματα.

- Κέντρα υποδοχής με συμμετοχή των Συνδικάτων για παροχή πληροφοριών και συμβουλών για την εργασιακή ένταξη, την πρόσβαση στις κοινωνικές υπηρεσίες, την εκπλήρωση των υποχρεώσεων που ισχύουν στην χώρα μας, το δικαίωμα και την διευκόλυνση ίδρυσης και δράσης συλλόγων.

Κάτω από τις παραπάνω προϋποθέσεις, απαιτούμε αυστηρή τιμωρία των εργοδοτών που θα απασχολούν λαθραία ανασφάλιστους αλλοδαπούς, σε όσους εργοδότες παραβιάζουν τους όρους εργασίας και αμοιβής.

Με την παρέμβασή μας έχει ψηφιστεί νόμος που προβλέπει ποινές με πρόστιμο μέχρι 200 χιλιάδες για εργοδότες που απασχολούν παράνομα αλλοδαπούς, δεν έχει ακόμα υλοποιηθεί.

Τέλος πιστεύουμε ότι οι εργασίες του φόρουμ, πρέπει να γίνουν γνωστές σε όλες τις οργανώσεις της Ευρώπης, να καταβληθεί προσπάθεια πάρα πέρα συντονισμού της δράσης μας για ριζική αντιμετώπιση του οξύτερου προβλήματος της φτώχειας, ανεργίας και μετανάστευσης, η οργάνωσή μας θα συμβάλει και θα συμμετέχει στο συντονισμό μιας τέτοιας δουλειάς σε εθνικό και διεθνές επίπεδο.